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1. Aufgabe:

Zum Loslichkeitsprodukt:

a) Fiir eine gesittigte lonenldsung mit den lonen A*(aqg) und B~ (aq) gilt im Gleichgewicht mit
dem Bodenkérper AB ein Massenwirkungsgesetz. Hieraus kann man den Begriff des Loslichkeit-
sproduktes L4p gewinnen. Bei T' = 298.15 K losen sich in Wasser 0.00188 g Silberchlorid in 11
Wasser. Wie grof} ist der Wert von L 447

b) Kommt es zur Féllung von Silberchlorid, wenn 10 ml einer Silbernitrat- Losung der Konzen-
tration cagyo, = 0.010mol * dm™ mit 10 ml einer Kochsalz - Losung der Konzentration
cnact = 0.00010 mol % dm ™3 vermischt werden?

2. Aufgabe:

Benutzen Sie die van’t Hoff’sche Gleichung:

d(In(K,(T)) _ ArH°(T)

T RT?

zur Bestimmung der Temperaturabhingigkeit der Gleichgewichtskonstanten K,(T") der Reak-
tion

1 1
§H2 oF 5012 = HCI

Fiir diese Reaktion ist die Standardreaktionsenthalpie AgrHSe = —92.4kJ/mol und der
dekadische Logarithmus der Massenwirkungskonstante 1g(K,(298)) = 16.7.
Berechnen Sie die Gleichgewichtskonstante fiir 7' = 1000 K unter der vereinfachenden Annahme,
dafl man die Temperaturabhéngigkeit der Standard - Reaktionsenthalpie vernachléssigen kann

ARH(T) ~ AgH®

3. Aufgabe:

Diskutieren Sie am Beispiel des Essigsdure - Gleichgewichts

[H30*)[CH;COO0]
[CH.COOH]

K, =
mit pK, = — lg(K;) = 4.75 das Ostwald’sche Verdiinnungsgesetz:

Der Dissoziationsgrad einer schwachen Sadure wéchst mit abnehmender Konzentration.



a) Leiten Sie die entsprechende Formel fiir den Dissoziationsgrad o ab.

b) Berechnen Sie o fiir die Essigsiure - Konzentrationen ¢, = 107*mol * dm™,
a =5%10"3mol x dm™!, 4, = 10™3mol x dm™1, % 4, = 10~%mol = dm™.

¢) Warum reagiert eine 0.05 -molare Losung von Ammoniumchlorid N H4Cl in Wasser sauer?
Beachten Sie: Der pK, - Wert des Protolyse - Gleichgewichts

NH] + HyO = H;O% + NH;
ist pKs = 9.25.
4. Aufgabe:
Redox - Vorginge:

a) Geben Sie einige Regeln zur Ermittlung von Oxidationszahlen (OxZ) an. Welche OxZ hat
das P- Atom in H3PO,? Welche OxZ haben die Cr-Atome im Dichromat - lon CryO2?

b) Definieren Sie die Begriffe Oxidation, Reduktion, Redox - Paar und Redox - Reaktion.

¢) Ordnen Sie in folgenden unvollstdndigen Redoxgleichungen den Atomsymbolen Oxidation-
szahlen zu und formulieren Sie mit deren Hilfe korrekte Redoxgleichungen mit ausgeglichener
Elektronen-, Ladungs- und Stoffbilanz. Alle Reaktionen sollen in saurer Lisung ablaufen ( es ist
also das Auftreten von H3O" - Ionen in den Gleichungen zu beriicksichtigen ).

cl) Dichromat - Ion:
UO*" + Cry02~ — VO + COr*t
¢2) Herstellung von elementarem lod:
105 + HSO; — I, + SO;
c3) Auflésung von Silber in Salpetersiure:

Ag+ NOj7 — Ag™ + NO



